

中国石化湖北石油武汉知音加油站站长李郑军：

# “愿为生命救援加油”

经济日报·中国经济网记者 柳洁 袁勇 通讯员 熊海

## 战“疫”先锋

“在疫情防控、油品保供这个没有硝烟的战场上，我愿意冲锋在一线，为生命救援加油。”2月4日，中国石化湖北石油武汉知音加油站站长李郑军在入党申请书中这样写道。

2012年10月，中国石化湖北石油武汉知音加油站开业，李郑军成为第一任站长。他没想到几年后自己管理的这座位于城郊的小油站会成为社会关注的焦点。

“站长，站长，我们加油站外面运来好多施工机械，还有上千名建筑工人，他们说火神山医院就建在我们加油站隔壁。”1月23日晚上10点，刚回家的李郑军接到加油站员工李连九的电话。

李郑军躺在床上翻来覆去，怎么都睡不着，索性一下爬起来，对妻子说：“火神山医院就建在我们加油站旁边，站里的员工有点害怕，我得回加油站一趟。”

今年47岁的李郑军，当了近8年加油站站长，形形色色的事也算经历了不少。当他冒雨赶回加油站，看到加油站罩棚下面全是躲雨的工人后，顿时有些傻眼。

“连九，马上把加油机电源切断，注意加油站安全。”李郑军说。

“我们都是接到通知，从四面八方赶到这里来建设火神山医院，现在施工现场全是泥巴，连落脚的地方都没有，只有你们加油站亮着灯，我们就来躲躲雨。”一位农民工兄弟跟李郑军说。

“能给我们喝点开水吗？有方便面、饼干吗？我们都还没有吃饭。”李郑军和李连九一夜下来，不停地给施工人员烧开水、泡方便面，一晚上烧了40多壶水。为了给施工人员提供方便，李郑军将自己和邻居家里的烧水壶全都拿到了加油站，几天下来知音加油站烧坏了6个水壶。

“一壶水能泡六七碗方便面，最多时20多名施工建设者等着开泡面，我们很着急，为了烧得快点，就只打半壶水烧，这样水壶的加热管特别容易坏。”加油站员工董进荣说。

几天下来，4000多名施工人员都知道，中国石化加油站是能供他们栖息的“红帽子港湾”。

离火神山医院接诊的日子越来越近，加油站3名员工的心理压力也越来越大。董进荣担心地说：“站长，我们害怕，一是大量病人马上就要安置在我们旁边，二来我们村里的路都封了，外面也交通管制，我来加油



上图 李郑军在给救护车加油。

本报记者 柳洁摄

左图 李郑军在给建设者泡方便面。

熊海摄

站上班太不方便了。”

“别担心，我会接送你们，每天陪在你们身边，我们大家在一起。”李郑军说，“另外，大家每天都要测量至少两次体温，报告家里人的情况，加油站要定时消毒，为火神山医院领导打电话，希望马上派人对加油站进行保养。”

李郑军的父亲是一位老石油人，今年已经75岁，从农历腊月三十开始，老人就承担起家里的大小事，老人说：“郑军，不用担心我，尽心把加油站管理好，疫情这么严重，石化人都得贡献一份力量。”

李郑军的妻子是一名警察，和他一样，从农历腊月二十九就开始奋战在疫情防控一线。

“我们已经十几天没见面了。每天接触的人太多，为了避免交叉感染，我俩分住在两个房间，每天晚上抽时间视频聊几句，报个平安。”李郑军说，“最近只要我回家，20岁的儿子都会从楼上跑下来看我一眼，他什么都不说，但我知道他在关心我，我觉得儿子长大了。”

2月2日，离火神山医院接诊仅剩一天。看着加油站油罐里的80吨油品足以保

障1200多台救护车及应急救援车辆的油品供应，李郑军心里很踏实。可是油站的4台加油机已经用了好多年，一旦出现故障，会直接影响油品保供。李郑军凌晨就给公司领导打电话，希望马上派人对加油站进行保养。

上午10点，3名维修人员绕行3小时赶到知音加油站。“只要能为火神山医院救护车油品保供做一点贡献，跑再远的路都值。”加油机维修人员章青山说。

2月3日凌晨，知音加油站正式成为火神山医院定点保供站。“今天上午，我们已经为9台救护车加油，转送病人的救护车越来越多，说一点不怕，那是假话，但看到救护车上的医护人员在争分夺秒拯救老百姓的生命，我们必须坚守岗位，为他们加油，这是职责。”李郑军说。

“现在，过来加油的救护车全是转运确诊病人的，救护车司机的表情都特别凝重。为了防止感染，我们和救护车上的医护人员一样，都穿防护服，戴口罩、护目镜和手套。为了减少防护服的穿脱次数，最近大家都尽量少喝水，最长一次我连续穿着防护服24

小时没有脱，就怕穿脱防护服的几分钟有救护车来加油。”董进荣说。

“4日晚上值班时，脑袋里突然像放电影一样，浮现出我最近接触的一位位火神山医院的建设者、现场执勤的武警官兵和警察及火神山医院的医护工作者，我不知道他们叫什么名字，但他们冲锋在疫情防控的一线，胸口佩戴的那枚党徽印在了我脑海里，我觉得那代表着光荣和使命。”李郑军说，“当晚我写了一份入党申请书。能为社会做一点贡献，给孩子做一个榜样，就是我的初衷。”

为火神山医院救护车及应急车辆的油品保供才刚刚开始，李郑军和加油站的员工们，不知道要坚持到哪天。

“各级党组织对我们加油站给予了特别的关心和帮助，我们有信心完成火神山医院的油品保供任务。”李郑军说。

现在，知音加油站除了李郑军及3名员工，公司每天派出2名共产党员突击队员及1名带班领导到加油站增援，加油站里的油品储备很充足，确保24小时为救护车及应急救援车辆提供加油服务。新配置的2台饮水机，让大家喝热水不用再等待。

1月30日，吃过午饭的代松涛正翻看着手机，公司总经理刘松海的电话打了进来，“今天晚上要往武汉运送一车胡萝卜，你愿不愿意去”。

代松涛丝毫没有犹豫：“去！但我有个条件，不能跟我的父母说，他们年纪大了，万一问起来就说我去北京了。”

代松涛是平度市古岘镇前朱毛村人，青岛诚信兴通快运服务有限公司的一名货车司机。妻子、姐姐、弟弟得知他要开车去武汉的消息后，都劝他再好好想想，“武汉疫情这么重，去可是冒着很大危险的”。

代松涛给弟弟发了一条长微信，表明自己的决心：“这车胡萝卜是在咱家门口装的，我如果害怕不去再从外地调车，人家会笑话咱平度人……武汉市1000多万人，都害怕不去送物资食品，他们怎么生活？”当晚7点，代松涛载着33吨新鲜的胡萝卜，也载着平度人民对武汉的祝福连夜上路了。

经过20多个小时的长途奔波，1月31日下午6点，代松涛的车顺利抵达武汉市江夏区雷神山医院附近，并于2月1日上午顺利卸货。记者电话联系了代松涛，问他为什么敢孤身一人送菜到武汉？这位地道的农村汉子说：“一方有难、八方支援，武汉现在发生这么大的疫情，全国人民应该团结起来共渡难关，我只是做了我应该做的。这，也是我们平度人、我们山东人的担当！”

“武汉加油”、“众志成城，战胜灾难”，振奋人心的横幅挂在车身，这一向疫情宣战的“战书”也为代松涛的行程带来许多温暖。他告诉记者：在南京高速换卡时，执勤交警给他敬礼致敬。没有繁琐手续，凭着一张运输交接单，代松涛一路畅行，直抵武汉。从武汉指定接收点离开时，工作人员给他递上了面包和热水……太多太多的小细节，让代松涛更加确信，这件事做得对！

代松涛说：“现在疫情还很严重，我的任务完成了但也不能给家乡添麻烦。我打算自我隔离一段时间，确认没事再回家。”

## 影像·故事

# “90后”党员干部 变身“快递小哥”

胡高雷摄影报道

“赵朝刚，您需要的香皂、卫生纸、洗洁精等物品放门口了，记得取啊！”2月13日，河北邯郸市永年区临洺关镇党员干部闫帅豪敲响辖区居民赵朝刚的家门，听见答声后，他又骑着电动三轮去往下一户。

“家里缺啥东西了，打个电话或发个微信很快就送到，如今党员干部变成快递小哥了，为他们点赞！”赵朝刚说。

“90后”闫帅豪是邯郸市永年区临洺关镇派驻河北铺社区的一名党员干部，自农历正月初一投入疫情防控一线以来，与爱心志愿者一起为社区居家隔离的返乡人员，特别是湖北返人员，提供业务代办和生活用品代购服务，并通过手机、微信与隔离人员沟通，进行心理疏导，减轻他们的思想压力。

只需一个电话、一条微信“下单”。一次，闫帅豪跑了3个地方才买全隔离人员所需的水果、蔬菜、消毒液等物品，同时为他们收运生活垃圾。其中一户想看报纸和杂志，闫帅豪马上回镇政府找来一些报纸送过去。

据永年区临洺关镇党委书记邢延江介绍，隔离不隔爱，为有效解除隔离人员的后顾之忧，临洺关镇充分发挥基层党组织和广大党员战斗堡垒和先锋模范作用，选派党员干部为居家隔离人员提供代办服务。截至目前，全镇共有120余名党员干部加入到“快递小哥”行列，搭建起隔离人员与外界之间的“连心桥”。



“90后”党员干部闫帅豪在超市为隔离人员代买生活物品。



闫帅豪(右一)与爱心志愿者将物品放在隔离人员家门口。

## 最美“逆行者”

# 来自祖国最北方的白衣天使

——黑龙江省医疗队驰援湖北纪实

本报记者 马维维

1月27日晚，黑龙江省派出由137名医护人员组成的第一支医疗队奔赴武汉防疫一线。

2月5日，黑龙江第二支驰援湖北医疗队118名医护人员开始在受援医院全面开展疫情防控工作。

面对疫情，来自黑龙江的“白衣战士”纷纷请战奔向防疫一线，一张张按满手印的“请战书”，彰显出人间大爱。

截至2月10日，仅第一医疗队就收治患者134名，其中包括80名重症患者，成为受援医院的“最强外援”。

为早上战场我们都在努力

1月28日凌晨，经过5个多小时的奔波，137名医护人员进入武汉市市区，来到抗击新冠疫情的最前沿。

医院病区怎么设置？援助人员怎样合理搭配？这些都是必须先搞清楚的问题。医疗队领队、哈尔滨医科大学附属第二医院院长焦军东带领30多名队员来到他们即将奔赴的战场——武汉协和和疫情救治病区，进行近乎苛刻般细致的实地摸查。

“这里就是战场，战前多流汗，战后才能少流血。”多次参加医疗队任务的焦军东不断地鼓励队员们，只有把这些功课提前做到完备，才能让救治过程变得更加高效。

回到驻地已是晚上，焦军东与各医疗组组长就患者治疗的核心与重点问题展开讨论，强调既要尊重指南制定的原则，又要根

## 我们是医生，我们更是党员！

“这个时候我们党员不冲上去，谁冲上去？”哈医大一院呼吸监护病房副主任于世寰的朴实话语，道出了所有党员医护工作者的心声。

1月30日中午，黑龙江驰援湖北抗疫医疗队临时党委正式成立，下设4个临时党支部。成立会上，党员们紧握右拳，面向党旗重温入党誓词，坚定打赢疫情防控阻击战的决心。

当天晚上8点，哈医大二院感染科医生陈立艳与李家宁一同走出武汉协和医院(西院)隔离病房。此时，他们穿着厚厚的防护服和当地的医生们共同工作了4个多小时，早已汗流浃背、浑身湿透。

武汉是前线，为何要冒险逆行？“报名时没想那么多，我是一名共产党员，在这种危难时刻，就要到祖国和人民最需要的地方去。”陈立艳说。

几天来，很多医护人员在前线写下入党申请书。哈医大二院18名医护人员向临时党支部递交入党申请书。纷纷写道：“看到党员同志冲锋在前的身影，我备受鼓舞。在投入到紧张救治工作前，写下这封入党申请书，我愿意加入中国共产党……”

2月3日，黑龙江驰援湖北抗疫医疗队临时党委在武汉驻地举行了8名新党员入党宣誓仪式。8名预备党员表示：“作为医疗队成员，刚刚成为预备党员，我一定不畏艰险、冲锋在前，让刚刚宣读过的入党誓词，成为激励我完成好援助疫区任务

的动力。”

## 这一次，换我们来！

“非典”期间还在被保护着的80后、90后，成为了这次黑龙江驰援湖北抗疫医疗队中的主要力量。猝不及防的疫情，让很多人在“一夜之间”长大。“我单身，没有成家，没有后顾之忧。”也成为了不少年轻人请战的理由之一。

今年28岁的王东博是来自哈医大二院重症医学科的男护士，是医疗队临时团支部书记。

2月2日，王东博作为重症组的一员，第一次到武汉协和医院(西院)隔离病房轮值班。即使有着7年工作经验，可面对紧张的氛围、陌生的工作环境、与普通病房迥然不同的工作方式，他心里也难免会忐忑不安。

“重症隔离病房是每4小时轮一次班，可刚刚工作了1小时，全身就被汗水浸透了。我的护目镜上全是汗水和雾气，呼吸也开始艰难起来。可看到病房内大口喘气的患者，看着进食行走都困难的他们，我渐渐忘记了疲惫，我的职责就是救人！”王东博说。

完成了4个小时的轮班，脱下防护服的王东博已经全身湿透。他给自己当天的工作表现打80分，“下一个轮班我应该不会那么紧张了”。

面对病毒，避险是第一本能。而冲到一线，是白衣天使们职业精神的召唤。“我相信，抗击疫情这场战斗终会胜利，武汉加油，中国加油！”王东博在日记中写道。